

为奋力谱写中国式现代化建设河北篇章贡献廊坊力量

廊坊开发区加速创新链与产业链深度融合建设科技强区 激活“第一动力” 打造科创高地

河北日报记者 刘杰 通讯员 陈哲

拥有全球最大的水平硅化单晶的制造商有研国晶辉新材料有限公司、拥有微米加工能力世界领先水平的生产商廊坊精雕数控机床制造有限公司、拥有国内唯一的通信石英主材的制造商久光光电子材料科技有限公司……廊坊开发区不断强化科技型企业的梯次培育,加快科技成果转化、转化和产业化,全面激活科技创新“第一动力”,一批在国内乃至国际具有领先水平的科技型企业加快崛起,高质量发展的后劲更足更强。

“廊坊开发区是距北京城市副中心、北京大兴国际机场、雄安新区最近的国家级新区,在科技创新上有着巨大优势和广阔空间。”廊坊开发区党工委副书记、管委会主任王一平介绍,他们深入实施创新驱动发展战略,打造自主创新和原始创新的重要策源地,加速创新链与产业链深度融合,以科技强区建设赋能经济高质量发展。

创新潜能不断释放,创新活力全面激发。今年以来,专精特新中小企业增至49家,重点实验室、技术创新中心等研发平台增至163个,技术合同交易额达到28亿元……创新能力、创新实力加速提升,新技术、新成果不断涌现,一系列创新实践正在廊坊开发区生动演绎。

建平台、育主体、抓创新,全面激发科技创新集群效应

9月8日,走进廊坊英博电气有限公司,在储能变流器研发测试线上,工作人员正在对新研发的1.725兆瓦储能变流器进行测试。这一产品可在电价低谷时将电能储存起来,在电价高峰时释放,利用峰谷价差为客户节约用电成本,市场前景广阔。

“我们加快产品更新迭代,自主研发的1.725兆瓦储能变流器已获得实用新型专利,是目前可批量应用的国内单容量最大的集中式储能变流器。”该公司副总裁李广辉介绍,他们累计获得知识产权专利96项,其中发明专利15项。今年上半年,共实现产值7508万元,纳税840万元,同比分别增长37%和196%,科技创新的引领支撑作用凸显。

英博电气的发展壮大,是廊坊开发区推动科技型企业的梯次培育,赋能高质量发展的一个缩影。今年以来,他们全力实施创新主体升级创标行动,通过建立重点科技型企业培育库,搭建企业“微成长、小升高、高壮大”的梯次培育机制,推动全区科技型企业数量和质量实现双提升。

创新带来生机,创新产生动力。截至目前,廊坊开发区拥有高新技术企业134家、科技型中小企业320家、专精特新中小企业49家,河北省制造业单项冠军企业及产品13家(个),创新引领型、高成长型领军企业8家;列入河北省工业互联网创新发展试点项目5个、重点培育项目24个,建成省市级数字车间20个,科技创新集群效应全面激发。

今年7月17日,“数据中心服务器级重工业冷却管冷却技术与示范”项目验收会议,在位于廊坊开发区的河北清华发展研究院召开。据介绍,该项目研发适用于芯片冷却的新型服务器级冷却系统,通过在廊坊基地进行技术应用示范,冷却系统的冷却能耗比达到0.034,大幅提升了数据中心冷却系统能效。

“建议加大该技术与产品在河北省大数据中心建设中的推广应用,实现算力的绿色可持续发展。”清华大学航天航空学院教授李震表示,清华平台是集聚创新资源、促进科研成果转化的重要基础支撑,2022年,河北清华发展研究院促成22个项目对接签约,合同金额共计1730万元。

抢占科技制高点,呼唤着高能级创新平台的涌现。今年以来,廊坊开发区围绕新一代信息技术、高端装备制造、新材料和新能源、生命科学等重点领域,积极引进京津科技创新资源,联合共建一批高能级科技创新平台,加快打造技术高地、人才高地和创新高地。

截至目前,全区拥有重点实验室、技术创新中心、企业技术中心、工程研究中心等各类研发平台163个,各类科技企业孵化



9月10日,航拍位于廊坊开发区的热景(廊坊)生物技术有限公司大楼。该公司致力于医学与公共安全检测领域产品的创新与产业化,推动体外诊断行业持续发展。

器、众创空间9家,精准服务区内企业高质量发展创新发展,成为助力产业转型升级的重要推动力量。

聚要素、促攻关、强技术,加快建设科技成果转化新高地

9月8日,在河北世昌汽车零部件股份有限公司生产车间内,一个个“新鲜出炉”的新能源汽车高压燃油箱源源不断走下生产线。“这是我们历时3年时间,自主研发的最新产品,主要用于新能源插电式混合动力汽车。”该公司董事、副总经理高永强介绍。

河北世昌主要从事汽车燃料系统的研发、制造和销售,是国家级专精特新“小巨人”企业。多年来,他们每年研发投入占销售收入比例超4%,共获得授权专利160余项,产品由单一燃油箱逐步形成传统节能与新能源部件并存的产品矩阵,先后为一汽、吉利等20家汽车主机厂研发设计并批量生产上百款产品。

“创新驱动发展,原始创新是源头活水。”王一平介绍,廊坊开发区在聚要素、促攻关、强技术上做好文章,推动更多科技成果从实验室走向生产线,全力打造具有核心竞争力、科技含量高、努力在发展新赛道上抢抓机遇、赢得未来。

聚焦智能制造、数字经济、新能源新材料等重点领域,他们组织开展企业重大技术创新需求征集,支持企业联合域内外高校院所实施重大科技专项,着力攻克制约产业发展的“卡脖子”技术,推动产学研用深度融合,不断提升企业和产业的核心竞争力。

一根根矿泉水瓶粗的红外铸单晶,经过车间U型流水线的分割、滚圆、切片、铣磨、研磨、抛光、镀膜……就变成一片片光滑的、如眼镜片大小及薄厚的圆形红外铸单晶镜片。这是9月3日笔者在有研国晶辉新材料有限公司生产车间看到的一幕。

“我们生产的大尺寸硫化锌红外光学材料在国内市场占有率90%以上,产品质量达到国内领先、国际一流水平。”该公司副总经理马远飞介绍,他们依托北京有色金属研究总院和自身的技术、人才优势,多年来坚持自主创新,有100余项专利转化为现实生产力,已成为中国先进半导体材料和红外光学材料的主要研发中心和生产基地。

与此同时,他们把加快打造京津冀协同创新共同体作为重大战略任务,推动京津科技资源与区内企业需求精准对接,吸引京津科技成果在廊坊开发区“首发首试”和应用转化。今年1至8月,全区技术合同交易额达28亿元,通过京津项目的引进、消化和科技成果转化、产业化,全面提高了域内企业和产业的可持续发展能力。

土地增值税减半征收政策还将继续实施,增强了我们企业的发展信心。”9月8日,笔者在廊坊万纬冷链物流有限公司采访时,财务负责人王朋高兴地说。

廊坊万纬冷链物流有限公司是一家冷链仓储企业,拥有京津冀乃至华北地区规模较大、较先进的现代化高标准冷库。王朋介绍:“城镇土地使用税优惠政策,帮助我们享受减免税额6.85万元,减轻了企业不少负担。”

今年以来,廊坊开发区税务局深入开展便民办税春风行动,成立税收宣传党员志愿服务队开展精准辅导,并根据企业实际需求建立专项联络机制,提供“一对一”管家式政

送政策、通堵点、优服务,全力打造创新生态体系升级版

9月11日,在廊坊精雕数控机床制造有限公司展厅内,一个造型精致的全不锈钢坦克模型让人眼前一亮,每个部件的加工误差控制在0.02毫米以内,手工组装时真正做到严丝合缝。截至目前,该公司已向市场推出300余个型号的精密机,精雕数控系统的装机量超过10万套,精雕计算机辅助制造软件赢得近15万个用户认可。

“我们去年享受研发费用加计扣除减免税额624万元,收到增值税留抵退税3676万元。”该公司财务总监王俊梅介绍,自2010年入驻廊坊开发区以来,他们享受到了“真金白银”的惠企政策,坚持每年将8%以上的销售收入用于技术研发,有效提高了企业的自主创新能力和产品竞争力。

廊坊开发区用好“智慧河北加计扣除”服务平台,今年上半年享受研发费用加计扣除政策企业有201户,资金额达12.96亿元。同时,他们将研发投入增长较快企业列为重点服务对象,通过深入企业开展“一对一”帮扶指导、组织开展“面对面”座谈会等方式,鼓励企业加大研发投入,推动企业技术进步和质量效益同步提升。

全面落实研发费用加计扣除政策,是廊坊开发区送政策、通堵点、优服务的一个生动实践。他们制定出台《科技强区建设方案》《产业转型升级奖励五条》等13个政策文件,进一步建立健全支持科技创新的政策体系,推动科技政策与产业、财政、金融、人才等政策有机衔接,全力为企业纾困解难,打造创新生态体系升级版。

今年以来,廊坊开发区全面落实“多投多补”激励机制,向科技型企业和专精特新企业倾斜,加大科技专项和科学普及专项资金2458.83万元,拨付廊坊开发区高新技术企业产品进出口奖励44.89万元。同时,对区内高质量发展优秀企业进行表彰奖励,奖励资金1560万元,全方位、多层次激励企业高质量发展。

中国光伏、风力发电市场发展迅速,带动光伏储能电池需求量大。久光光电子材料科技有限公司充分利用在石英仪器生产方面的技术优势,研发出光伏电池的关键部件半导体硅片承载器,并于今年7月开始试生产,为企业发展开辟了新天地。

“我们始终将创新作为发展的动力源泉,不断加大新产品、新技术研发,去年产品销售收入增长20%以上。”该公司战略发展

部经理秦卫光说,这离不开省级专精特新“小巨人”企业科技特派团专家的帮助。他们针对该公司需求提供“一对一”技术帮扶,帮助解决了多个新产品生产中的难题。

去年8月以来,廊坊开发区在实现有需求意愿的7家省级专精特新“小巨人”企业科技特派团选派工作全覆盖的基础上,集中力量为域内科技领军企业及后备入库企业、100家高新技术企业及专精特新中小企业创新发展“把脉会诊”。截至目前,共开展对接活动29次,助力企业搭建平台3个,开展成果转化和攻克核心技术16项。

人才有活力,创新有动力。王一平介绍,近年来,廊坊开发区深入推进“人才强区”战略,将“创新驱动、产才融合”作为核心路径,做优人才“引、留、育”全链条,打出一套招才引才的“组合拳”。截至目前,全区人才总量达到5.7万人,拥有博士后科研创新机构21家,共为1878名高层次人才和6个创新创业项目发放生活补贴、购房补贴等各项补贴资金4161万元,形成了人心向往、要素汇聚、合力创新的生动局面。

当前,廊坊开发区一大批企业加快科技研发、技术攻关,全社会创新创业活力充分迸发。今年上半年,全区规模以上工业增加值同比增长5.6%,固定资产投资同比增长16.4%;限额以上消费品零售额98.9亿元,总量位居廊坊市首位。科技创新“关键变量”,正在成为推动廊坊开发区高质量发展的“最大增量”。

再造“拿地即开工”审批流程,审批要件由139个压缩至74个;深化企业开办“小时办”,企业开办压缩至4小时办结;省级行业部门68项政务服务事项实现“不出区、就近办”

河北日报讯(记者刘杰 通讯员陈哲)9月10日,在位于廊坊开发区的东久(廊坊)高端制造产业园建设现场,200余名工人在加紧施工,9座现代化厂房拔地而起。“开发区有关部门全程帮办代办项目备案等审批手续,帮我们节约人力和时间成本。”该项目负责人徐欢说。

审批手续快速帮办代办的背后,是廊坊开发区持续推进行政审批制度改革的努力。今年以来,他们持续深化“放管服”改革,着力提升政务服务效能,加速项目建设审批手续办理,帮助企业解难题、增信心、快发展。

为推进项目建设审批提质增效,廊坊开发区加快推进“拿地即开工”审批改革,再造“拿地即开工”审批流程,审批要件由139个压缩至74个。进一步优化并联审批和联合验收,持续压减事项申报信息、办理时限,共组织联合验收12次,并联审批率、联合验收率均为100%,极大减轻了企业负担,提升了项目落地速度。

深化“放管服”改革,让廊坊开发区行政审批提速增效。围绕商事制度改革,他们深化企业开办“小时办”,将企业开办压缩至4小时办结,推动企业开办业务线上线下全面融合,有效降低企业准入门槛。同时,上线企业档案“容查”,实现线上查档7×24小时“不打烊”。

今年以来,他们对全区18项行政许可46个业务办理事项实行告知承诺制,审批时限由平均10个工作日缩减为当场办结。在廊坊开发区政务服务大厅设置“跨区域通办”窗口,编制完善《省级政务服务“就近办”事项目录》,公布办事指南、明确办事流程,省级行业部门68项政务服务事项实现“不出区、就近办”。

围绕提升政务服务效能和精准服务水平,廊坊开发区着力提升政务服务电子化水平。重点实施政务服务“掌上办”提升民生工程,大力推进“冀时办”App应装尽装,进一步拓宽“冀时办”便民服务渠道。健全完善效能监督平台留言投诉处理机制,全面落实“好差评”制度,区内“好差评”部门覆盖率和事项覆盖率为100%。

同时,加强社会信用体系建设,开展信用领域突出问题专项治理,协助50余家企业完成信用修复。全面推进融资信用服务,目前19家商业银行入驻“信易贷”平台,累计发布各类产品90余个,注册经营主体600余户,有效增加银企双方信任度,破解中小微企业融资难题。

开发区组建多层次广泛覆盖的宣讲队伍

河北日报讯(通讯员陈哲 记者刘杰)9月10日,在廊坊开发区憩园社区党史长廊下,一位头发花白的老人神情并茂地讲解党的创新理论,社区居民们听得津津有味。

这位老人名叫崔万和,今年68岁,是一位退休教师。2015年10月,他走下三尺讲台后,主动加入社区理论宣讲队伍,及时向社区居民宣传党的创新理论,受到社区干部群众的热烈欢迎。

在廊坊开发区,像崔万和这样活跃在基层的宣讲员还有很多。今年以来,该区积极创新宣讲工作,统筹各方资源力量,组建以党员干部、理论专家、基层群众为主体的多层次、广泛覆盖、专兼结合的理论宣讲队伍,构建多形式、分众化、全覆盖的理论宣讲格局,推动党的创新理论宣讲走深走实。

群众在哪里,宣讲阵地就在哪里。他们持续推动党的创新理论进机关、进企事业单位、进城乡社区、进学校、进各类新经济组织和新社会组织、进网站,面向各级党员干部群众开展面对面、分众化、对象化宣讲。截至目前,累计开展党的创新理论宣讲活动120余场,受众5000余人次。

高校毕业生就业专场招聘会举办

28家企业携1000余个岗位招贤纳士,260余人达成就业意向

河北日报讯(记者刘杰 通讯员陈哲)8月16日,廊坊开发区人力资源和社会保障局联合区社会就业局举办高校毕业生就业专场招聘会,28家企业携1000余个岗位现场招贤纳士,260余人达成就业意向。

专场招聘会现场人头攒动,各个展位前排起了长队。毕业生们手拿简历,仔细浏览招聘信息,企业招聘人员为求职毕业生详细介绍岗位要求、薪资待遇、职业发展等情况。为方便求职者,现场还设有综合服务处和劳动政策咨询台,提供政策咨询、求职登记、职业指导等一揽子就业服务,多层次多角度满足各类群体的就业需求。

据介绍,本次招聘会提供的1000余个就业岗位,涵盖机械制造、电气电子等多个行业,既有技术性岗位,又有管理性岗位,有效满足了求职者的就业需求。“我们带来了客服专员等29个用工岗位,求职意向的人特别多。”廊坊庞大大汽车服务有限公司招聘负责人王丹丹说,公司将对所有简历进行筛选,选择适合的求职者进行面试、培训,直至正式上岗。

今年以来,廊坊开发区全面落实就业创业政策,持续更新高校毕业生等青年就业创业政策清单,明确政策内容、补贴标准、申请流程等,并完善多元化服务机制,通过拓展就业空间、开发就业岗位、加强招聘服务等一系列务实举措,扎实做好高校毕业生就业创业工作。同时,将离校时尚未落实工作的高校毕业生纳入实名制管理,进行就业状态跟踪,做到就业服务不断线,促进高校毕业生等重点群体更高质量、更充分就业。

廊坊开发区项目建设审批提速增效

廊坊开发区税务局

推行“分级导税+资料预审”模式

单项业务平均办理时长缩减至3分钟以内

河北日报讯(记者刘杰 通讯员赵航)“税务部门第一时间上门开展政策辅导,告知物流企业大宗商品仓储设施用地城镇

土地使用税减半征收政策还将继续实施,增强了我们企业的发展信心。”9月8日,笔者在廊坊万纬冷链物流有限公司采访时,财务负责人王朋高兴地说。

廊坊万纬冷链物流有限公司是一家冷链仓储企业,拥有京津冀乃至华北地区规模较大、较先进的现代化高标准冷

策辅导服务,及时将优惠政策送到企业。

同时,他们全面推行“分级导税+资料预审”模式,单项业务平均办理时长缩减至3分钟以内,严格落实首问责任制、一次性告知、导税服务制度,建立前台业务办理清单,严格落实“最多跑一次”清单,优先引导纳税人线上办、自助办、远程帮办,升级“不满意我来办”服务专岗,解决纳税人急难愁盼问题58项。

廊坊开发区税务局负责人介绍,他们将积极落实相关税收优惠政策和便民举措,针对不同性质、不同行业纳税人制定不同的纳税辅导方式,采取点对点服务、“事前判定、事后跟踪”、全流程指导等多种形式送政策、送辅导上门,确保税费红利直达快享。



9月5日,久光光电子材料科技有限公司实验室工作人员在对石英材料检测数据进行对比分析。

河北日报通讯员 陈童摄